



# 无主共享单车变卖或拍卖 鄞州破解“单车围城”困境



暂存放在场地里等待被处理的单车。通讯员供图

近年来,互联网租赁自行车(电动自行车)的兴起给群众出行带来一定便利,但也导致随意堆放乱象层出不穷、屡禁不止,“病车”“残车”遍布各个角落,成为一种新型市容“顽疾”。对此,鄞州区综合行政执法局着眼网约单车管理全流程,全方位完善承诺、沟通、回收处理“三项”机制,累计依法处置违法停放网约单车6万余辆,探索出一条破解“单车围城”困境的有效路径。

□记者 边城雨 通讯员 李佳静 张耀铭

## 搬离违法停放网约单车6万余辆

据悉,目前鄞州范围内运营的网约单车企业主要有ofo小黄车、哈啰、小遛等7家。由于网约单车运营企业过量投放、管理缺失以及部分市民规范使用意识不足等原因,导致城市道路、绿化带(绿地)、小区甚至河滩上、桥洞下都能看到随意散落的网约单车,给城市环境和道路交通造成巨大压力。为规范网约单车运营企业管理工作,鄞州区综合行政执法局逐一约谈辖区内网约单车运营企业,对早期发现的问题进行协商,并提出相关工作要求。同时,督促辖区内的网约公

司逐一签订承诺书,严格按照规定落实7项工作,做到依法依规投放车辆、限期完成整改工作。

在此基础上,及时建立微信专群,将日常巡逻或管理过程中发现的违规车辆,及时通知相关单位工作人员进行规范、清理。对那些不能及时清理走运的、大量堆积的、在人行道非机动车停车位外或城市绿地内无序停放的共享单车,安排专门场地并组织力量进行清理挪移。据统计,近年来仅鄞州中心城区范围内搬离的违法停放网约单车达6万余辆。

## 对于无主共享单车变卖或拍卖

很多单车运营企业管理混乱,未及时接受处理,这些单车的搬运和保管给城市管理者带来了巨大的压力。如何应对被挪移的共享单车堆积如山的问题,成为摆在城市管理者面前的一道难题。对此,鄞州区综合行政执法局经反复商议,明确运营企业作为共享单车所有人,是处理废旧共享单车的第一责任主体,并建立网约单车收回处理机制。对因乱停放、影响通行问题被挪移的单车,先后通过发函敦促、媒体公告等方式,及时通知网约单车运营企业限期处理,由于单车数量巨大,属于不易保管的财物,鄞州城管对发函、公告后仍无法确认单车所属单位进行拍卖或变卖。单车所属企业在实物处置后向城管部门主张权利的,扣除代履行费用后,退还单车变卖的价款。若无相关权利人的,变卖所得价款全部上缴财政。形成一套完整的闭环处置流程。

今年5月16日,鄞州区综合行政执法局通过媒体公告,要求辖区内ofo(小黄车)运营企业领回因乱停放、影响通行问题被整治的1.4万辆网约单车,但始终无人前来认领。对此,该局通过企业信用系统,查询到ofo(小黄车)北京、上海注册地址,于11月15日向其寄送《关于处理互联网自行车违规停放问题的通知》。11月21日,该公司北京总部派人前来处理。通过缴纳代履行费用,正在分批领回被整治的网约单车。

鄞州区综合行政执法局公共秩序科负责人告诉记者,目前该区已累计收缴代履行费13万元,有效倒逼网约单车运营企业提升管理理念、改进管理方法,也实现了公共资源的循环利用。下一步,将持续做好领回单车的跟踪监管工作,防止超量投放单车再次违规进入市场。

### 市区天气

今天 多云到晴,部分地区有雾;12℃-24℃  
明天 多云转阴,夜里阴有雨;16℃-21℃  
今天 市区空气质量:优至良,一级至二级  
首要污染物:二氧化氮

## 划重点! 本周天气“断崖式降温”

本报讯(记者 石承承)本周天气只有一个重点:“断崖式降温”。从周二晚些时候开始,降温、大风、降雨齐上阵。

俗话说“物极必反”,“断崖式”降温前,今天市区最高气温将再接再厉冲到24℃左右,最低气温也有12℃左右。

带来“断崖式降温”的冷空气将会从明天下午开始逐渐影响我市,带来明显降雨、大风及降温。随着这股冷空气的到来,我市天气格局将发生彻底的变化——暂别连晴天,令人生厌的冬日阴雨天将开启“霸屏”模式。

明天夜里开始一直到周四,我市将会是阴有雨的天气;周五白天雨渐歇,夜里到周日又有一次降水过程。

气温在经历“断崖式”下降后将“一蹶不振”,重新回到冬天模式。

明天市区最高气温预计还有21℃左右,等到周三市区最高气温将直接跌至14℃左右,之后还将小幅下滑,预计维持在10℃-12℃。

倒是最低气温扛住了冷空气的打压,从不同寻常的12℃-16℃,回到7℃-9℃。

即将离开“秋天”回归冬天,大家要根据天气及时调整衣着,谨防气温骤升骤降可能带来的感冒。

## 奉化一超市 虚构商品原价再促销 罚款两万元!

本报讯(记者 毛雷君 通讯员 王婷)不少商家在节假日、“双十一”、“双十二”等商品促销期间,用各种津贴、优惠券、满减、折扣等大幅度优惠,吸引消费者下单。有些商品确实比平时便宜很多。但也有些商品,在打折期间居然比平时价格还贵,因为商家把原价虚假标高。这招让不少“剁手党”直呼上当受骗。

近日,奉化区市场监管局就查处了一例超市虚构商品原价进行促销的案件,并对超市罚款两万元。

之前,奉化区市场监管局执法人员对辖区内某大型超市价格情况进行检查。该超市于9月18日至9月27日期间对部分商品实行促销活动。执法人员随机抽检促销商品的标价签,发现抽检的四种商品(500ml\*9“乐冠”啤酒、180g“爱尚”咪咪虾味、2.5L老法加饭酒、1kg“枣树园”新疆大枣)“原价”分别为10.90元/提、4.9元/袋、9.80元/袋、13.80元/袋。而从该超市商品销售日报表上检查发现,上述四种商品促销前七日内在本交易场所成交的最低价格分别为8.90元/提、4.80元/袋、6.99元/袋、13.60元/袋。也就是说,超市把上述四种促销商品标注的“原价”提高了,让消费者误以为折扣幅度大。

虽然该超市在本次促销活动中尚未产生多收价款,但其虚构商品原价,诱骗消费者与其进行交易。奉化区市场监管局根据《中华人民共和国价格法》第四十条第一款、《价格违法行为行政处罚规定》第七条、第十一条第一款的规定,对该超市依法作出罚款20000元的行政处罚。

市场监管部门特别指出,“原价”是指经营者在本次促销活动前七日内在本交易场所成交,以交易票据的最低交易价格为准;如果前七日内没有交易,以本次促销活动前最后一次交易价格作为原价。



## 快乐奔跑感受美丽乡村新风景

本报讯(记者 郑凯侠 通讯员 张雯琴 文/摄)风轻日暖,杜鹃花香,12月15日上午,“花香柴桥,活力柴桥”北仑柴桥街道第三届乡村欢乐跑在秀美的瑞岩社区鸣枪开跑。650多名跑步爱好者分别参加10公里迷你马拉松和3.8公里欢乐跑,跑步者们奔跑在干净整洁的村道上,感受

着新农村建设的成果,领略着独特乡村气息。

本届欢乐跑设置了图片直播区、节目表演区、美食展示区和留影打卡点等区域,可以让在场的各位在观看跑步者们飒爽风姿的同时,欣赏精彩的节目表演,品尝灰汁团、鞋底饼、生煎等柴桥老味道小吃。

现代金报·金生活188俱乐部  
工作时间:周一~周五,宁波书城·书香文化园小木屋D4(9:00-11:30)  
咨询热线 0574-87633136 87633139